



■成叔每天早晨都踏着晨光清扫石巷。



■吴战辉(右二)拿出新买的农具,喜滋滋地展示给扶贫干部。



■一泾溪水缓缓流过石拱桥,两位女子临岸洗衣。



■返乡就业的成兵带着小团队为合作社做腊肠,天台上晾晒的手工腊肠在微风中散发出香甜味道。

■采写:新快报记者 潘芝珍
■图片:新快报记者 王飞

■丰阳村贫困户
吴勇华在山腰上
建起鸡棚,他手中
的鸡春节就可以
出栏。



@

扶贫概况



协助发展村集体经济收入增长180%

岭南集团对口帮扶清远连州市丰阳镇丰阳村、夏湟村和朱岗村。自2016年5月启动对口帮扶工作以来,岭南集团全面推进产业扶贫、定点帮扶、种养帮扶、教育帮扶、安居帮扶、就业帮扶等79项精准扶贫措施,推动实施自来水改造、乡村道路改造、环境整治等20个惠民工程项目;深入帮扶有劳动力贫困户109户344人实现100%脱贫,全面落实“两不愁三保障”政策;协助发展村集体经济收入增长180%,实现了三年攻坚目标。岭南集团党委牢记习近平总书记视察广东时提出的加快推动乡村振兴、破解城乡二元结构的嘱托,贯彻落实省委市委决策部署,切实履行国企扶贫责任,坚持以党建为引领,依托旅游和食品主业优势,构建“产业扶贫+农旅融合”扶贫模式,加快发展富民兴村产业,在推进“一镇一业”“一村一品”“粤菜师傅”等工程中作出岭南贡献。

为提升产业扶贫成效,集团党委在原有3名驻村干部基础上,增派5名党员干部驻村,他们当中既有连续三次参与集团对口扶贫工作干部,也有广东大酒店总经理、广州宾馆总经理助理等具有丰富运营经验和产业背景的高级管理人员及在粮食集团长期任职的业务骨干和从农学院农植专业毕业的硕士研究生,打造了一支强有力的驻村工作队伍,夯实了扶贫基础。

晨曦始现,酣睡的村庄在鸟鸣中醒来。

成叔套上厚厚的棉衣,拎着清扫工具,出现在鹅暖石铺就的古巷。“每天都要扫,村里越干净,游客越欢喜!”路面并不脏,细细扫过一条街,成叔手提的大簸箕里,只“收获”一小撮杂物,“天冷了,最近落叶多。”他直起腰,抬头笑,“冬天有冬天的风景,来畔水村玩的人,一年四季不断。”

坐拥4.7万平方米古建筑群的畔水村,享有得天独厚的自然禀赋,古井、古庙、古塔、古桥,随处可见,一屋一巷,一房一墙,既见岁月沉积的厚重,亦有巧夺天工的轻灵。“畔水庭院·大夫第”是畔水村首屈一指的旅游名片,其前身是清代官员成兆候府第,九院三庭,修旧如旧,游人置身其中,恍若跨越百年时空。

70岁的成叔是大夫第的保洁员,他不仅见证了古宅的新生,古村的欣荣,更切身感受着不断充盈的荣耀与获得。

“我是五保户,幸福的五保户,不再愁吃穿,还有一份工。”他特意在“五保户”前加上“幸福”前缀,极认真地说,朱岗村下辖10多个自然村,包括畔水村在内数千乡邻,尤其是像他一样的贫困户,短短三年,生活都发生了翻天覆地的变化,“我们要感谢岭南集团!”



■优质稻谷种植基地迎来丰收,金灿灿的稻谷在风中飘荡。

昔日将军府第重换新颜

畔水村始建于明朝成化年间,被东坡河、星子河、三江河三水环绕,形如满帆木船栉风沐雨,穿越千年红尘。

走进村落,古道交错,灰瓦、飞檐、拱桥、风车……一道道美景毫无商议地闯入视线,令人目不暇接。

石巷尽头,畔水庭院·大夫第民宿静静伫立,阳光洒在青瓦上,拱门洞开,两口青石水缸分立正门两侧,缸壁斜倚着一株瘦荷,水面荷叶青青。民宿项目负责人赵聪慧热情迎客,他也是岭南集团派驻丰阳镇的扶贫队员,去年12月14日来到畔水村,带领四位“娘子军”运营扶贫项目“畔水庭院·大夫第”。到任前,赵聪慧是广东大酒店的总经理,深谙酒店管理与经营之道,他说,清远连州连接粤、湘、桂三省区,是粤港澳大湾区的城市后花园,在乡村旅游渐成旅友“新宠”的今天,团队有信心将大夫第打造成粤北地区的民宿“头牌”。

大夫第有做民宿“头牌”的底气,不仅因它承载着历史文化底蕴,更因改造者,是引领华南地区旅游及食品行业的龙头企业,是广东省唯一进入全国前二十强的综合性旅游集团——岭南集团。

岭南集团驻丰阳镇扶贫组临时党支部书记罗国中全程参与了大夫第的修缮。他告诉记者,改造前的古宅常年无人居住和维护,立面破旧,部分墙体坍塌,内部木结构腐蚀损坏严重,面临着自然灾害,面临着多种危险,安全及文化保护状况令人堪忧。岭南集团经过代言论证,在对口帮扶丰阳镇朱岗村、夏湟村、丰阳村三年规划投入600多万元资金的基础上,于2018年追加466万元产业扶贫专项资金,以文旅融合实施古建筑保护性开发,让历史文化建筑在

“微改造”中活化。

2018年7月,将军府旧址开工建设。12月9日,村民“倾巢而出”围观赞叹,“像是神话,倒了的房子能恢复原样?!”2019年1月29日,大夫第民宿投入使用。

赵聪慧为大夫第带来岭南集团的酒店服务标准,并将专业服务教授给四位工作人员,“我们的员工都是畔水村妇女,她们各有所长,又特别好学,现在个个是多面手,能值前台,能下厨房,也能做清洁。”他笑着说,与其他着重于住宿的单体民宿不同,岭南集团更强调民宿项目由点及面、连线成片的整合开发,以“连着产业扶贫一起推,连着红色教育一起学,连着就业创业一起帮,连着地下河景区一块卖,连着古村开发一并说,连着丰阳古镇一块玩,连着粤北土特一起尝”为扶贫主旨,将古村、花海、绿色农业等完美融合,提升游客体验,同时带动一方经济增长,在打赢脱贫攻坚战之后,无缝对接乡村振兴。

即使在非节假日,民宿也有客人入住。傍晚时分,一队来自广州的“银发”旅友踏入大夫第,还未走进正厅已听到他们的惊叹,“太漂亮了!装修真棒!”一位阿姨告诉记者,听闻好友推介,他们迫不及待地组团赶来,“我们是高中同学,能来这里聚会特别开心。”

大夫第民宿目前由赵聪慧率队运营,两年后将交由村民运营,产出收益由丰阳村委会、夏湟村委会、朱岗村委会、畔水自然村各取25%,每个村要从收益中提取30%以上用于在册贫困户。赵聪慧测算过,民宿项目全年的营业收入可达到60万元,贫困村可获得分配收益约8万元,“我们要让它成为可持续发展的‘永不撤走的扶贫产业’”。